

УТВЕРЖДАЮ

Временно исполняющий обязанности  
директора Государственного казенного  
учреждения Республики Мордовия  
«Научно-исследовательский институт  
гуманитарных наук при Правительстве  
Республики Мордовия»

доктор исторических наук, профессор

Г. А. Курщева

«5» декабря 2018 г.



**Отзыв ведущей организации  
государственного казенного учреждения Республики Мордовия  
«Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при  
Правительстве Республики Мордовия»  
на диссертацию Васкановой Надежды Александровны  
«Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

В современной отечественной исторической науке проблема аграрной истории и истории российского крестьянства является одним из актуальных направлений. Рассматриваемая диссертация Н. А. Васкановой посвящена комплексному изучению крестьянской семьи горных марийцев в XIX – начале XX в. Автором последовательно изучены такие важные аспекты, как расселение и численность горномарийского населения, развитие крестьянского хозяйства, семейно-брачные отношения в горномарийской деревне, структура и состав крестьянской семьи.

Сформулированная во введении цель и задачи (С. 24–25) реализованы в полной мере. Научная новизна диссертации состоит в том, что на региональном уровне с использованием широкого круга источников впервые проведено всестороннее исследование крестьянской семьи горных марийцев XIX – начала XX вв. Автору удалось выявить региональные особенности развития крестьянской семьи как основной хозяйственной, производительной, демографической, этнокультурной ячейки. В соответствии с поставленными целью и задачами, вполне обоснованными представляются хронологические и территориальные рамки, объект и предмет исследования. Им соответствуют основные положения, выносимые на защиту. Вызывает одобрение их корректность и аргументированность. Логически продуманная структура обеспечила плодотворность проведенного исследования.

Успешность диссертационной работы определил развернутый, глубокий анализ историографии заявленной проблематики (С. 9–24). Васканова Н. А. делает вывод о том, что исследователи впервые обратились к заявленной теме еще в дореволюционный период. Анализируя советскую и современную историографию, диссертант уделяет пристальное внимание наиболее крупным исследованиям, посвященным изучению крестьянской семьи в разных хронологических и территориальных рамках. В работе в полной мере отражен качественный рост научных трудов, посвященных различным аспектам истории марийского крестьянства.

Диссертант убедительно обосновал положение о том, что в современный период расширение источниковой базы и методологических основ позволило исследователям изучить множество вопросов, связанных с семейной проблематикой (С. 17–24). Автор удачно сочетает анализ общероссийской и региональной научной литературы, выделяет наиболее значимые публикации, циклы работ известных исследователей аграрной истории и российского крестьянства. В обширном историографическом разделе Н. А. Васкановой удалось объективно показать, как достижения исследователей данной проблемы, так и недостаточную изученность темы крестьянской семьи и брака на

региональном уровне. Тем самым подчеркивается актуальность и научная новизна диссертационного исследования.

Источниковая база исследования включает в себя опубликованные и архивные материалы (С. 25–29). Следует подчеркнуть, что многие документы, с которыми работал диссертант, вводятся в научный оборот впервые. Анализ большого объема разнообразных источников позволил автору проследить сложный процесс развития горномарийской крестьянской семьи рассматриваемого времени, представить в целостном виде систему ее жизнеобеспечения и социально-демографические изменения.

Таким образом, использование достижений предшествующих исследователей и широкого комплекса источников обеспечили объективность, системность и достоверность диссертационного исследования.

В первой главе **«Расселение горных марийцев и хозяйство крестьянской семьи в XIX – начале XX в.»** обстоятельно рассмотрены вопросы расселения горных марийцев и представлена динамика их численности. Заслуживает одобрения раздел диссертации, посвященный анализу демографической ситуации в горномарийской деревне. На основе материалов метрических книг автору удалось в полной мере показать динамику рождаемости и смертности, проследить естественное движение народонаселения. Диссертант подчеркивает, что демографический рост, высокая плотность населения волжского правобережья приводили к острой нехватке земли, что способствовало оттоку части горномарийского населения со своей исконной территории.

Привлекают внимание параграфы, посвященные анализу хозяйственных занятий горномарийской семьи. Благодаря комплексному изучению обширной делопроизводственной документации, историко-географических и историко-этнографических материалов, свидетельств современников, автор смог выделить особенности жизнеобеспечения горномарийской семьи XIX – начала XX вв.

Сделан обоснованный вывод о том, что благоприятные природно-географические условия и сложившаяся система жизнеобеспечения

способствовали устойчивым темпам прироста горномарийского населения. Основными хозяйственными занятиями горных марийцев оставались пашенное земледелие и животноводство. В то же время автор справедливо отмечает, что в рассматриваемое время все большее значение в крестьянской семье приобретали различные промыслы и отходничество, носившие в основном сезонный характер. Можно согласиться с выводом автора в том, что, несмотря на некоторые негативные факторы, демографические процессы в целом были положительными и характеризовались высокими темпами прироста населения, особенно во второй половине XIX – начале XX в.

Во второй главе **«Развитие семейно-брачных отношений в горномарийской деревне в XIX – начале XX в.»** детально анализируются семейно-брачные отношения. В этом разделе диссертантом рассмотрены такие ключевые моменты, как динамика брачности, возраст вступающих в брак лиц, сезонность брачных союзов, брачный округ, смешанные браки. В диссертации приведены подробные данные, характеризующие брачные отношения в разных локальных группах горных марийцев, имевших свои особенности. Несомненно, положительно характеризует данное исследование то, что автор сумел выделить факторы, влиявшие на изменение брачных связей. Их развитие было обусловлено естественно-географическими, демографическими, социально-экономическими, религиозными и другими факторами. Следует обратить внимание на то, что на региональном уровне впервые были представлены количественные и качественные изменения показателей брачности среди горных марийцев.

Стоит согласиться с выводом Н. А. Васкановой о том, что брачно-семейные отношения отличались стабильностью и традиционализмом, базировались на действовавших народных устоях, церковных канонах и государственном законодательстве. Показано то, что брачные связи в отдельно взятых церковных приходах с горномарийским населением имели свои особенности. Одной из специфических черт являлось постепенное увеличение в

этноконтактных зонах смешанных браков, главным образом, марийско-чувашских (С. 150–151).

В третьей главе **«Трансформация состава и структуры крестьянской семьи горных марийцев в XIX – начале XX в.»** автором представлен содержательный анализ эволюции структуры крестьянских семей горных марийцев. Следует оценить то, что на региональном уровне данная работа диссертантом проведена впервые на основе церковной статистики, включающей исповедные ведомости. Изучение таких важных вопросов, как родственный, поколенный, численный и половозрастной состав горномарийской семьи, позволил автору определить хозяйственные возможности крестьянского двора как первичной единицы горномарийской деревни. Удачное применение автором в этой главе историко-типологического и историко-сравнительного методов позволило в целостном виде представить процесс трансформации крестьянской семьи горных марийцев. Автор обоснованно делает вывод о том, что в течение рассматриваемого времени крестьянская семья претерпела рост, определенные изменения в типологии, составе и структуре, вызванные различными факторами.

Необходимо отметить, что основные результаты комплексного анализа горномарийской крестьянской семьи, проведенного автором, представлены в виде многочисленных статистических таблиц, диаграмм и графиков, что усиливает информационный потенциал и облегчает восприятие информации (С. 226–275).

В заключении автором обобщены результаты исследования, которые отражают содержание диссертационной работы. Богатый фактический материал позволил соискателю сделать вывод о том, что крестьянская семья горных марийцев являлась главной производительной силой, играла ведущую роль в социально-экономическом развитии горномарийской деревни. Автору удалось определить основные факторы, влиявшие на ее развитие. Удачно показано, что жизнеобеспечение горномарийской крестьянской семьи в XIX – начале XX в. было обусловлено различными факторами, в том числе природно-географическими, социально-экономическими, религиозными и др.

В целом, представленная кандидатская диссертация Н. А. Васкановой является многоплановым исследованием, впервые проведенным по данной проблеме применительно к рассматриваемому региону. Она носит самостоятельный характер, отличается новыми подходами и зрелыми взвешенными суждениями, отражает определенный вклад диссертанта в исследование крестьянской проблематики. Исследование восполняет имеющиеся в историографии пробелы, отличается хорошим стилем и ясностью изложения.

Автореферат соответствует содержанию диссертационного исследования. Основные положения работы были изложены Н. А. Васкановой в научных докладах, представленных на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, а также в статьях, опубликованных в 15 научных изданиях, в том числе в 3, входящих в перечень рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки РФ. Основные положения и выводы представленной диссертации могут использоваться при разработке различных аспектов крестьянской проблематики как на региональном, так и на страноведческом уровнях, при изучении актуальных вопросов истории марийского народа и истории Республики Марий Эл.

Несмотря на общую положительную оценку диссертации Н. А. Васкановой, необходимо обратить внимание на следующие замечания:

1) В историографическом обзоре слабо представлены труды зарубежных исследователей.

2) В основном тексте и выводах диссертации необходимо было показать влияние мер внутренней политики царизма на трансформацию структуры семьи горных марийцев в XIX – начале XX вв.

2) Выводы работы были бы гораздо содержательнее, если бы автор провел сравнительный анализ структуры крестьянской семьи горных марийцев и соседних народов.

3) При характеристике жизненного цикла крестьянской семьи горных марийцев следовало детально охарактеризовать семейную обрядность (родильные, свадебные похоронные и др.).



Данные замечания, однако, не снижают общей высокой оценки работы. Диссертационное исследование Васкановой Надежды Александровны «Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.» является законченной научно-квалификационной работой, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям пунктов 9 – 14 «Положения о присуждении научных степеней», а ее автор Васканова Надежда Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв составлен доктором исторических наук, профессором, временно исполняющим обязанности директора Государственного казенного учреждения Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия» Галиной Александровной Куршевой и доктором исторических наук, доцентом, главным научным сотрудником – заведующим отделом истории НИИГН Евгением Николаевичем Бикейкиным. Заключение обсуждено и утверждено на заседании отдела истории НИИГН, протокол № 5 от 4 декабря 2018 г.

Данные о ведущей организации: Государственное казенное учреждение Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия»


Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск,

ул. Л. Толстого, д. 3

Тел.: 8 (834-2) 24-62-42

E-mail: [guniign@list.ru](mailto:guniign@list.ru)

Главный научный сотрудник –  
заведующий отделом истории  
НИИГН, д.и.н., доцент

  
Евгений Николаевич Бикейкин